

羊城晚报记者 邵梓恒

### 新的颁奖季来临！飞天奖率先揭晓奖项

# 热依扎凭“水花”圆梦 王雷爆冷夺最佳男主

又到一年颁奖季，影视圈里热热闹闹，电视剧“飞天奖”已于前日率先揭晓奖项，将于厦门举办的电影金鸡奖近日公布提名名单，金鹰奖昨日公布“优秀电视剧奖项”入围名单。

第33届电视剧“飞天奖”、第27届电视文艺“星光奖”颁奖典礼11月1日晚在京举行。当晚，最受关注的演员类奖项优秀女演员奖和优秀男演员奖分别由《山海情》的热依扎和《功勋》的王雷夺得。



热依扎获优秀女演员奖

王雷获优秀男演员奖

## A 现实题材唱主角

作为每年举办一次的电视领域重要奖项，“飞天奖”在颁出前就备受关注。颁奖现场，《觉醒年代》剧组几乎全员到场，导演张永新、编剧龙平平与剧中演员于和伟、张桐、曹磊等均现身红毯。《山海情》剧组同样集体亮相，制片人侯鸿亮、女主角热依扎与编剧团队王三毛等都齐齐端坐现场。

过去一年，电视剧领域佳作

频出。本届“飞天奖”获奖作品以现实题材为主，主题突出、品质上乘，深受观众喜爱。颁奖现场，共有16部作品获得“飞天奖”优秀电视剧奖，分别是《山海情》《在一起》《埃博拉前线》《和平之舟》《江山如此多娇》《装台》《巡回检查组》《理想之城》《觉醒年代》《功勋》《跨过鸭绿江》《大决战》《绝密使命》《叛逆者》《香山叶正红》《理想照耀中国》。

## B 《山海情》成大赢家

“飞天奖”主创奖项的归属也备受关注。大赢家《山海情》除了获得优秀电视剧奖，还将优秀女演员奖、优秀编剧奖收入囊中。

《山海情》制作人侯鸿亮领奖时表示：“《山海情》是在我们身边土地生长出来的，是向往美好生活的中国人一直在奋斗、劳动的中国人！感谢这个时代为文艺创作提供了这么多这么好的选题。”

《山海情》编剧之一的王三毛领取优秀编剧奖时直言“太意外了”：“没想到能拿这个奖，（创作时）真正是把情用在这片土地上。这个题材是一个了不起的题材，它让我们看到了脱贫这个巨大的工程是怎样解决中国贫困问题的。”王三毛还感谢出品

方正午阳光“在最艰难时一直和我们站在一起”，也表示感谢导演孔笙“催稿”，“拍摄过程中天天催我的稿子，把我都催害怕了！”

“优秀女演员”奖颁奖环节由何冰与梅婷一起开奖。凭借《山海情》中“水花”一角精彩演出，热依扎终于圆梦，拿下“优秀女演员奖”。她领奖时难掩激动，声音颤抖地感谢《山海情》导演孔笙，“感谢他能给我一个刚当妈妈的女演员机会”。她还特别提及了当时照顾自己的月嫂，“我曾经说过，如果有一天我得奖我会谢谢你”。她的一席感言让台下同样做了妈妈的孙佰娟泪流满面。

## C 王雷赢了于和伟张嘉益

本届飞天奖最佳男演员的角逐被网友戏称为“神仙打架”，其中有2021年刚刚拿到白玉兰“最佳男主角”的于和伟，提名白玉兰“最佳男主角”的黄轩，在《跨过鸭绿江》《人世间》中均有出色表演的丁勇岱，以及将飞天、金鹰、白玉兰三大奖项“最佳男主角”均收入囊中的张嘉益。

在激烈角逐中，80后演员王雷最终强势突围，凭借《功勋》之《能文能武李延年》中的李延年一角，拿下“优秀男演员奖”。《能文能武李延年》是《功勋》的第一单元，

由《平凡的世界》导演毛卫宁执导，王雷饰演的志愿军一级英雄特等功臣李延年有勇有谋，而开篇16分钟的独白戏更是凸显出了王雷的演技功底。当晚，王雷的获奖多少有些“爆冷”的意味，此前外界普遍预测该奖项会在于和伟（《觉醒年代》里饰演陈独秀）和张嘉益（《装台》里饰演刁大顺）中产生。领奖时，王雷直言这个奖的分量“太重”，“让我稍微平静一下”。他激动地表示，是北京人艺“戏比天大”的艺术信仰，永远鞭策着他要认真真演戏，清清白白做人。



王雷在《功勋》中扮演李延年

### 金鸡奖“广东出品”成绩亮眼

羊城晚报记者 李丽

2022年中国金鸡百花电影节暨第35届中国电影金鸡奖将于11月10日至12日在福建厦门举办。11月1日，第35届中国电影金鸡奖公布评委会提名名单。

在中国电影金鸡奖提名名单中，“广东出品”的动画电影成绩亮眼。《喜羊羊与灰太狼之筐出未来》《熊出没·重返地球》《小虎墩大英雄》三部粤产动画影片入围“最佳美术片”。这三部作品在2022年春节档公映，获得合家欢观众的喜爱。此外，广东参与出品的《奇迹·笨小孩》也进入了入选作品公示名单。



### 36部剧集入围金鹰奖

羊城晚报记者 艾修煜

2022年11月4日至11月7日，第31届中国电视金鹰奖暨第14届中国金鹰电视艺术节将在湖南长沙举行。

其间，主办方将推出六大主体活动。11月2日举行的发布会，公布了“优秀电视剧奖项”提名作品名单：《阿坝一家人》《埃博拉前线》《百炼成钢》《超越》《大江大河2》《大决战》《大秦赋》《重生之门》《隐秘的角落》《开端》《沉默的真相》《对手》《功勋》《光荣与梦想》《和平之舟》《觉醒年代》《绝密使命》《跨过鸭绿江》《叛逆者》



《人世间》《扫黑风暴》《山海情》《湾区儿女》《我们的新时代》《香山叶正红》《小舍得》《装台》等36部剧集入围。值得一提的是，《湾区儿女》作为首部聚焦粤港澳大湾区建设的电视剧也获得了“优秀电视剧奖项”提名。该剧由广东、澳门等企业联合出品，以澳门、深圳、珠海、中山等大湾区主要城市为背景，讲述了麦斯钰、黄梓健等一批大湾区青年紧抓机遇、勇敢追梦，植根粤港澳大湾区、与城市共同发展，最终实现自我成长的励志故事。

### 我尽量微笑，让父母觉得我在外面过得还好

# 父母在，故乡在

□谢克忠

“爹，娘，我回去了。”提起行李，我面带微笑地说道。

每次说这种话时，我的心情总是比几十斤行李还要沉重，却不得不假装微笑着向年迈的父母告别。

父母皆已年近八旬。白霜早已染遍他们曾经乌黑的发丝。他们神情黯然地把我送出家门，送到村口，千叮咛，万嘱咐，期待下一次重逢。我悄然抹一把泪，提着大包小包奔向远方，回到我那充满泪水和欢笑的第二故乡——广州南沙。

屈指算来，离开生我养我的故乡已经二十年。我已由当初的年少轻狂，变成了如今老成持重的模样。曾经锋芒毕露的棱角，早已被生活磨圆。我年过半百，梦想仍然是一颗飘在半空的青果，青涩，还带着酸味。

2002年的第一场雪悄然无声，落遍大江南北。就在人们准

备欢度元旦的时候，我背着一个破皮箱离开了故乡。那个时候，我满脑子都是生活，想奔个好前程，做一个比较完美的梦。

记得第一次和父亲说起南下的事，父亲一下子就泪如泉涌，哽咽道：“你坐在办公室里，吹吹电风扇，工作轻松，我扛着锄头累死累活，面朝黄土背朝天，日子过得像老黄牛，你还有什么不满足？”

时代在前进。每一代人所承载的梦想各不相同。我还年轻，总是想抓住每一个稍纵即逝的机遇。我的想法当然不是一个当农民的父亲所能理解的。脚断再三，我终于还是彻底离开了生我养我的故乡，成为一个新广州人。第一次下火车时，满眼都是车水马龙，高楼大厦，令人手足无措。这和安静的小县城是完全不一样的生活。快节奏，没有亲戚和旧友，工作塞满了生活里的分分秒秒，甚至打落牙齿

只能往肚里咽。刚开始数年，只要一有时间，我就买一张车票，颠簸一千多公里，回故乡看一看，和父母聊聊天，和曾经的同事神侃。渐渐地，工作忙了，回故乡的次数也越来越少。

在广州买房之后，我也曾想过把父母接到广州安享晚年。无奈他们完全不适应广州的生活，整天坐在狭小的客厅无所事事，出门也没有玩伴。更可怜的是，他们不敢坐电梯和地铁。自动滑动的电梯，让他们不敢迈步，需要绕很远的弯，走人行梯。短短十天时间，他们便吵着回家，再也不想过大城市的生活。

我想，父母就像一棵生长在故乡的老树。数十年生活在同一个地方，想要移植他们当然会冒一些风险。我只能把他们留在故乡，委托还在家里的小妹多照顾。

今年国庆，我的儿子要结婚

了。婚礼不一定很隆重，但一定要回老家举办，让年迈的爷爷奶奶参加。看着漂亮聪慧的孙媳妇，老人的内心乐开了花。对于他们来说，这个颇具仪式感的婚礼，当然是最幸福的时刻。

父亲脑梗、高血压、右腿不便，母亲体虚得剩下皮包骨头。在朋友的介绍下，我利用一点筹办喜事的剩余时间，开车把父母亲送到几十里外的清水老街看中医。我们想抢头号，凌晨四点多起床，到达清水老街时天还没有亮。老中医被我的电话吵醒，不由感叹万分：“我还没有见过如此孝顺的儿子。”

那一刻，我真的想哭。除了尽量地让父母衣食无忧，让他们身体健康，我实在想不出更好的办法弥补内心的愧疚。

邻居阿海是一名出租车司机。四十岁出头，是我看着长大的玩伴。他有些口吃，家庭条件也不好，娶了个二婚女当老婆。

他用车把我送到上饶火车站。一路上，他和我聊了很多，让我刮目相看。数载不见，这个曾经偷鸡摸狗、干尽“坏事”的家伙成熟了。

“哥，你要常回家看看，老人身体越来越不行了，见一面少一面啊。”

“你爹以前脾气暴躁，经常和村里人吵架。现在他连吵架都吵不动啦。”

其实，我的父母身体都不好，给人一种风烛残年的感觉。有时他们半躺在睡椅上，一睡就是好几个小时。我不敢惊动他们。只有默默地看着他们疲惫的面容，葱须似的白发，如松树皮似的皱纹，内心五味杂陈，翻江倒海。

一晃十天过去，又到了说再见的时候。我尽量微笑，让父母觉得我在外面过得还好，让离别的滋味不那么酸楚。

父母在，故乡在……

### 凉风习习，太婆的话谆谆入耳

# 夏夜禾坪

□刘许川

山村里客家人的房子门口都会留一个门坪，收稻谷的时候就在门坪里打谷子、晒谷子，所以这门坪又叫禾坪。

老家就有这样的禾坪。每年夏天到秋天，是南方最热的季节，也是禾坪最热闹的时候。只要天气晴朗，特别是有月亮的晚上，大人们就会在门口摆上一张小茶桌、几张小凳子，邀唤左邻右舍过来喝茶。然后，一群人就围坐在桌前，喝着茶“讲三国”。说着说着，总会有人惊叫一声：哎呀！豆腐要烧锅了，忘了家里还有事！匆匆起身离去，惹得禾坪上响起一阵笑声。

我小时候最喜欢这样的夜晚，这样热闹的禾坪。因为很多时候，太婆（曾祖母）都会把藏在谷仓角落里的哪些好吃的东西拿出来，有萝卜饼、瓜片、豆花糖，给大家“绑茶”，这些东西大人们平时都舍不得给孩子们吃，说是要留着招待客人或去走亲戚时作“等路”。现在我和弟弟妹妹领着分到的好东西，心满意足地回去做作业，或是搬一张小板凳坐着一小口一小口地吃糖，一边听大人们“讲三国”。

夏夜的禾坪，山风阵阵吹过，不知不觉间，月亮已从树梢头悄悄走到了半空中。大人们走了，往弟弟妹妹也在大门槛上或是椅子上睡着了，手里还抓着一颗或半颗舍不得吃掉的糖。

记忆中最美好的，是夜晚在禾坪上，太婆给我们兄妹们讲故事，讲《增广贤文》的情景。家里有一张竹床，夏天的夜里，只要没有下雨，我们都会把这张竹床搬到禾坪上，用两张条凳把竹床架高，刚洗完澡的兄妹们就齐齐躺在竹床上乘凉。屋里实在太热了，那时候还没有通电，照明用的是煤油灯，驱热全靠扇子。这时，太婆就会搬张凳子坐，一边给我们摇着那把大蒲扇，一边给她年轻时的事，讲她去安南（现在的越南）找太公（曾祖父）的经历，讲她被村里的叔公头

“打落”（鄙视、轻视）的过程；有时，也给我们讲《增广贤文》，什么叫“相识满天下，知心能几人”，什么叫“责人之心责己，恕己之心恕人”……

凉风习习，太婆的话谆谆入耳。

一个夏天过去，又一个夏天过去，我渐渐长大，太婆日渐老去。那年夏天，我那年仅6岁的妹妹，高烧不退，找遍了方圆十几里的医生给她看病开药，病情一直没有好起来，反而越来越严重，妈妈急得都哭了，太婆更是急得一遍遍在妹妹滚烫的额头上不停地用湿面帕贴了又贴。当时，村里到县城没有公路，要走十多里山路，到韩江上坐船两个小时到高陂镇，那里才有一两天两趟到县城的班车。“背着去县城也要把我的‘鬼崽子’送到县医院救回来！”太婆说。

于是，那天凌晨，爸爸妈妈和堂叔等几个人在太婆的催促下，背着已经开始讲胡话的妹妹出门了。我至今仍然清晰地记得那天的情景，爸爸他们出门后，太婆呆立在禾坪上，一直目送他们离开村子，那深邃的眼眶，沾满了泪水。整整一天，太婆来回从禾坪回到屋里，又从屋里走到禾坪，午饭没吃，晚饭也没吃。太阳下山后，太婆就搬了张椅子，在禾坪上呆坐着，眼睛盯着村口的方向。那天晚上，明月当空，照得村子洁白如洗。九点多的时候，村口回来了一群人，有爸爸、妈妈、堂叔、姑姑……没有妹妹！人群中隐隐传来了抽泣声。“我的鬼崽子啊……”我听得太婆一声大叫，接着便看到她瘫倒在禾坪上……

那年，还是夏天。已瘫痪三年的太婆，对守在床头的父亲说了声，她要去找她的“鬼崽子”了，就永远地闭上了眼睛。

从此，老家夏夜里的禾坪，再没有了“讲三国”的大人，没有了乘凉的竹床，没有了兄妹们的嬉闹声，没有了太婆蒲扇扇出的习习凉风……

### 他们每个人都长大了/要有自己的香格里拉

# 我们的康老师

□孙仁芳

那时正当年少，我很坚定地认为，文人就该长得像康老师那样——首先要有胡须，儒雅幽默，风度翩翩，不胖不瘦，说起话来手臂伸直，食指不断地按“一东二冬”的韵律上下晃动，这样才有师者谆谆教诲的魅力。康老师不仅能吟诗作赋，鉴赏古典音乐，会在月窗下吹笛，还写得一手好字，挥起毛笔，笔走龙蛇，每每在墨香与书香中，高朋满座，谈笑风生。他，当然是焦点。

初入泉州五中，正巧是康细民老师的首席学生。第一眼所见，远处徐徐走来一男子，白衬衫黑色微喇叭裤，走路自带书生气。走近看，如此年轻竟留有八字胡，再一细看，眼睛不大却有着鲁迅般灼灼有神的光。果然，初中三年，康老师给我们输入大量有关鲁迅的信息，确切说，康老师是鲁迅的忠实粉丝，转而把我们全班58名同学也圈粉了。

我们迷上了他的之乎者也，他的

才学让叛逆的我们折服。他讲课，我的眼睛会开小差，但耳朵从来不会。他口才出众，平日讲话语调自带声律，上课更是幽默有趣，每每讲到精彩处，在声情并茂的朗读里，他突然停顿，双目炯炯，一手拿课本一手微微碰触八字胡，仿若鲁迅赐予了力量，开始滔滔不绝，字字珠玑，把我们听得屏声静气。我偶尔把初写的小文拿给他，倾听他的建议。他对我们的写作风格分门别类，在课堂上总结写得较好的同学作文的特点，青涩的我有幸也在列，那对我真是鼓励，从此，我对写作充满热爱。

他引经据典的精彩描述，我们猜想是来自他宿舍里那一长排的书架。我们若说来借书，其实他是觉得很恐怖的，在惊慌失措爱恨交加的咨嗟里跟我们大谈文人借书故事，譬如因为有前车之鉴，借在每本书的扉页上一律题曰：“有借有还，再借不难；借而不还，再借必难。”康老师也曾上书被搜

刮之前寻思出一个“护书法宝”——登记。然而，一书友当场寻获：“噢！你这里也有我的一本书哪！”他遂无奈解除了登记。

离开泉州后，我依然保持着记录生活的习惯，这得益于康老师在我懵懂时期的有效启蒙。文学即日常，这些年，我习惯捡拾身边的点滴乐趣，也喜欢剖析生活里的酸甜苦辣。无论逆境顺境，常想起康老师所说的：谨记在困境中与阳光问好，并及时地幽于一默。

三十多年后的今天，我再次翻开康老师的诗集，再次读到：“特别要有一座林中校园/小男孩和小女孩/露珠一样透明着/我们要教他们读懂/什么是爱/什么是美/什么是善良/什么是背叛和险恶/他们每个人都长大了/要有自己的香格里拉”……

我的感触当然和三十多年前不一样了，我发短信这样告诉他：谢谢康老师，我已有了自己的香格里拉。



下元村（国画）

□莫肇生